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Το Θεατρικό Παιχνίδι είναι μέσο έκφρασης και επικοινωνίας, στηρίζεται στη δυναμική της ομάδας και στην ψυχολογία της αλληλεπίδρασης. Είναι μέθοδος διδασκαλίας που πετυχαίνει να κάνει τη διδακτική διαδικασία αποτελεσματική και την εμπέδωση πιο στερεή, με εργαλεία του τις αισθήσεις και τα βιωμένα συναισθήματα, που αφήνουν ίχνη ανεξίτηλα στη μνήμη μας.
Δομή Εργαστηρίου
1. Θεατρικό Παιχνίδι με θέμα τα γεωμετρικά σχήματα (μέθοδος διδασκαλίας)
2. Θεωρητική προσέγγιση: Το θεατρικό παιχνίδι 

· Βασίζεται στους άξονες: περιβάλλον, μύθος, ρόλος
· Αναπτύσσεται σε τέσσερις φάσεις 

· Μπορεί να οδηγήσει σε οργάνωση παράστασης, μέσα από τη συλλογή στοιχείων που αναδύονται από θεατρικά παιχνίδια.

3. Θεατρικό Παιχνίδι βασισμένο σε λογοτεχνικό κείμενο (μέσο δημιουργικής έκφρασης και ανασύνθεσης)
4. Παραγωγή ασκήσεων/δράσεων θεατρικού παιχνιδιού, από τους συμμετέχοντες στο εργαστήριο, με βάση τα όσα έζησαν.
2. Θεωρητική προσέγγιση του Θεατρικού Παιχνιδιού

· Περιβάλλον – Μύθος – Ρόλος

Κάθε τι που ζούμε σχετίζεται με τρεις έννοιες:

· Το περιβάλλον (χώρος – χρόνος), που διαδραματίζεται

· Τα άτομα – ρόλους, που ενεργούν και παθαίνουν ή βρίσκονται σε μια κατάσταση

· Το μύθο – την ιστορία, που γεννιέται από την ένωση των ρόλων μέσα στο συγκεκριμένο περιβάλλον.

Έτσι και κάθε θεατρικό παιχνίδι. χαρακτηρίζεται, αναλύεται και γεννιέται από αυτά τα τρία στοιχεία. Μπορούμε λοιπόν να ξεκινήσουμε ένα θεατρικό παιχνίδι. βασιζόμενοι αρχικά σε ένα από τα τρία.

Αναλυτικότερα: Διαμορφώνουμε ένα περιβάλλον και οδηγούμε την ομάδα να παίξει με διάφορους τρόπους σε αυτό. Μέσα από αυτή την πράξη τους τα μέλη της ομάδας εκφράζονται, αναλαμβάνοντας ρόλους. Αυτούς τους ρόλους, αφού τα χωρίσουμε σε υποομάδες τους ενώνουν σε μύθο - ιστορία που την παρουσιάζουν στους υπόλοιπους. Με ανάλογο τρόπο μπορούμε να ξεκινήσουμε ένα θεατρικό παιχνίδι από ένα ή περισσότερους ρόλους ή από ένα μύθο.

Έτσι έχουμε τις παρακάτω σχέσεις:

	Περιβάλλον Μύθος Ρόλος


	Ρόλος Περιβάλλον Μύθος


	Μύθος Ρόλος Περιβάλλον


	Περιβάλλον Ρόλος Μύθος


	Ρόλος Μύθος Περιβάλλον


	Μύθος Περιβάλλον Ρόλος


	Ποιος είμαι;
Με ποιους συνυπάρχω;

(ρόλος/σύνθεση ρόλων)

	Που – Πότε ζούμε;
(περιβάλλον)

	Τι κάνουμε/παθαίνουμε; Ποια προβλήματα παρουσιάζονται και πως επιλύονται;

(μύθος)


· Τεχνική ανάπτυξης και επεξεργασίας ενός Θεατρικού Παιχνιδιού.

Το Θεατρικό Παιχνίδι αναπτύσσεται σε 3 ή 4 φάσεις (στάδια):
Α΄ Φάση: Φάση της «απελευθέρωσης» (ζέσταμα). Στάδιο ευαισθητοποίησης και συγκρότησης ομάδας

Στη φάση αυτή προσπαθούμε με διάφορα παιχνίδια, κινητική δραστηριότητα, τραγούδια και χορό (σωματική έκφραση, έντονη αισθησιοκινητική δράση), να οδηγήσουμε τα μέλη της ομάδας να εξοικειωθούν με τα πρόσωπα, το χώρο και να αποδεσμευθούν από πιθανές επιφυλάξεις. Αρχίζει η δυναμική της αλληλεπίδρασης και της επικοινωνίας μέσα από τη «σύμβαση» που παρέχει το παιχνίδι. Σε αυτή τη φάση συλλέγουμε στοιχεία για το κάθε μέλος αλλά και για τις ανάγκες ολόκληρης της ομάδας. Από τη φάση αυτή εξαρτάται πολλές φορές η επιτυχία ενός θεατρικού παιχνιδιού. 

Β΄ Φάση: Φάση της αναπαραγωγής (επικέντρωσης). Στάδιο που επικεντρώνεται στο παιχνίδι των ρόλων και τη σύνθεσή τους
Στη φάση αυτή οδηγούμε την ομάδα στο θέμα που έχουμε στοχεύσει – προετοιμάσει (θα πρέπει βέβαια να έχουμε την ευελιξία να ανταποκριθούμε στα ερεθίσματα που η ομάδα μας προβάλλει. Ίσως χρειαστεί, να ανατρέψουμε κάθε σχεδιασμό μας για να ακολουθήσουμε και να καλύψουμε τις ανάγκες της). Την ταξιδεύουμε στο περιβάλλον ή στους ρόλους ή στο μύθο. Σε αυτό το ταξίδι δίνουμε πολλαπλά ερεθίσματα για να εμπνεύσουμε τους συμμετέχοντες να εκφραστούν.

Τους προτρέπουμε να υποδυθούν οποιοδήποτε ρόλο η ανάγκη για έκφραση της ψυχικής τους ταυτότητας, τους κατευθύνει. Παρατηρούμε και εμψυχώνουμε. Κάθε μέλος επικοινωνεί με την υπόλοιπη ομάδα, μέσα από τη συμπεριφορά του ρόλου που έχει επιλέξει.

Ενθαρρύνουμε τη σύνθεση των ρόλων που αναδύονται. Τα μέλη ενώνονται μέσα από τις συμβάσεις που παρέχουν οι ρόλοι. Έτσι δημιουργούνται υποομάδες ρόλων, το σύνολο φαινομενικά χωρίζεται. Κάπου εδώ το Θεατρικό Παιχνίδι είναι ώρα να περάσει στην επόμενη φάση. 

Γ΄ Φάση: Σκηνικός αυτοσχεδιασμός (θεατρικό δρώμενο). Στάδιο εκτέλεσης

Κάθε υποομάδα που διαμορφώθηκε στη Β΄ φάση, «απομονώνεται» και με βάση τα όσα έζησε στα προηγούμενα στάδια, συνθέτει και οργανώνει ένα μύθο. Στη συνέχεια παρουσιάζει το μύθο που παρήγαγε μέσα από τη σύμβαση του σκηνικού αυτοσχεδιασμού. Η φάση αυτή είναι μια καθαρά δημιουργική και εκφραστική δραστηριότητα της ομάδας. 
Δ΄ Φάση: Φάση ανάλυσης. Στάδιο επεξεργασίας πολλαπλών επιπέδων (συζήτηση, κριτική ανάλυση, εικαστική επεξεργασία, συγγραφή κειμένων κ.λ.π.)

Είναι στην κρίση μας ως εμψυχωτές, και στην ανάγκη της ομάδας αν θα εφαρμοστεί η φάση αυτή. Τα μέλη της ομάδας συζητούν όσα είδαν κι έκαναν, ζητούν διευκρινήσεις από τους άλλους που έπαιξαν, λένε τη γνώμη τους για το θέμα, τους ρόλους, τη «λύση» που διάλεξαν. 

Μπορεί όμως να γίνει και επεξεργασία του Θεατρικού Παιχνιδιού σε πολλά επίπεδα, επέκταση των δράσεων π.χ στη γλώσσα, τα μαθηματικά, τα εικαστικά. 
· Από το Θεατρικό Παιχνίδι στην οργανωμένη παράσταση

Κάθε φορά που ολοκληρώνεται ένα Θεατρικό Παιχνίδι καταγράφουμε αυτά που παρατηρήσαμε ότι ενέπνευσαν περισσότερο την ομάδα.

Κρατάμε λοιπόν στοιχεία από:

· Ρόλους ατόμων

· Συνδυασμούς – επικοινωνία ρόλων (σωματική ή λεκτική) 

· Μύθους – σκηνικούς αυτοσχεδιασμούς υποομάδων

· Κουστούμια

· Περιβάλλοντα

· Μουσικές

· Ασκήσεις

Έτσι έχουμε στα χέρια μας τα κομμάτια ενός παζλ.

Από καιρό σε καιρό μπορούμε να εμφανίζουμε στην ομάδα ένα από αυτά τα ερεθίσματα και να καταγράφουμε πως εξελίσσεται. Κάθε φορά μια άλλη ιστορία εμφανίζεται.

Για να φτάσουμε σε οργανωμένη παράσταση, αφήνουμε πίσω μας τα ερεθίσματα που δεν εξελίχθηκαν στο χρόνο, αυτά που χάθηκαν από τη μνήμη της ομάδας και συνθέτουμε, συνεργαζόμενοι με την ομάδα τα κομμάτια του παζλ. Η σύνθεση αυτή των στοιχείων, που η ομάδα έχει βιώσει και παράγει, είναι η δική μας παράσταση. 

 ΄Β Μέρος: Δράση
1. Θεατρικό Παιχνίδι με θέμα τα γεωμετρικά σχήματα

Α΄ Φάση
Διεγείρουμε το σώμα μας με χαλαρές κινήσεις. Τέντωμα χεριών, (παράλληλα σχηματίζουμε γραμμές) περιστροφή κεφαλιού και κορμού, μικροκινήσεις ποδιών σε σταθερή θέση (Ηχητικό ερέθισμα: μουσική που ταιριάζει σε πρωινό ξύπνημα).
Προχωρούμε βαδίζοντας στο χώρο, παρατηρώντας τα σημάδια που αφήνουν οι πατούσες μας. 
Ανηφορίζουμε σε βουνό και φτάνοντας στην κορυφή κοιτάζουμε τον κόσμο από ψηλά. Αναγνωρίζουμε κι άλλους στον ορίζοντα και επικοινωνούμε μαζί τους με κινήσεις των χεριών, που βασίζονται στις έννοιες της τελείας, της γραμμής και των γεωμετρικών σχημάτων.
Κατεβαίνουμε και συναντιόμαστε όλοι σ’ ένα επίπεδο κόσμο. Σχεδιάζουμε, βασιζόμενοι σε γραμμές, τον δικό μας πίνακα ζωγραφικής ο καθένας. Υπογράφουμε τον πίνακά μας επιλέγοντας υπογραφή τριγώνου, τετραγώνου, ορθογωνίου ή κύκλου.

Β΄ Φάση
Χωριζόμαστε σε ομάδες ανάλογα με το σχήμα που υπογράψαμε. Με τη σειρά τα μέλη της κάθε ομάδας σχηματίζουν με τα σώματά τους το γεωμετρικό σχήμα που έχουν επιλέξει, στο κέντρο του χώρου. Οι υπόλοιπες ομάδες προσπαθούν να εισχωρήσουν μέσα στο κεντρικό σχήμα. 

Στη συνέχεια, συνδυάζοντας τα σχήματα (π.χ. τετράγωνο με τρίγωνο) τα μέλη των υποομάδων παρουσιάζουν εικόνες – πίνακες στο χώρο (π.χ. στατική εικόνα σπιτιού). Οι άλλες δύο ομάδες παίζουν μέσα σε αυτό το περιβάλλον. Όταν ολοκληρωθεί η δράση, με τη συμμετοχή όλων των υποομάδων στο σχεδιασμό εικόνων, ενώνονται όλοι σε μία ενιαία ομάδα, σχηματίζοντας κύκλο. 
Εμφανίζονται τα τέσσερα γεωμετρικά σχήματα (κατασκευασμένα π.χ. από χαρτόνι) στον κύκλο. Τα μέλη που έχουν στα χέρια τους τα σχήματα τα χρησιμοποιούν – μετατρέπουν σε οτιδήποτε επιθυμούν (π.χ. τσάντα, βιβλίο..). Κάθε φορά που ακούγεται ηχητικό ερέθισμα δίνουν το «γεωμετρικό σχήμα» στο διπλανό τους. Μετά την ολοκλήρωση της δράσης αυτής ο καθένας επιλέγει το σχήμα που τον ενέπνευσε περισσότερο και η ενιαία ομάδα χωρίζεται πάλι.
Γ΄ Φάση

Σχεδιασμός - οργάνωση – παρουσίαση σκηνικού αυτοσχεδιασμού από κάθε υποομάδα, με όρο να χρησιμοποιηθεί στην παρουσίασή το σχήμα που έχει επιλέξει. 

2. Θεατρικό Παιχνίδι βασισμένο στο βιβλίο του Ε. Τριβιζά, «Τα μαγικά μαξιλάρια»

Αφήγηση επιλεγμένων αποσπασμάτων με παράλληλη παρουσίαση των ρόλων που εμφανίζονται σε αυτά τα αποσπάσματα (η δράση γίνεται από δύο εμψυχωτές). Για την παρουσίαση των ρόλων χρησιμοποιούνται οι τεχνικές της σωματικής έκφρασης, της μεταμφίεσης και απλά σκηνικά αντικείμενα. 
Τα μέλη της ομάδας κάθονται σε κύκλο. Η σκηνική δράση εκτυλίσσεται στο κέντρο του κύκλου. Όταν στο κέντρο του κύκλου έχει μείνει, από τα σκηνικά αντικείμενα που χρησιμοποιήθηκαν, το μαξιλάρι με τους εφιάλτες, ανακύπτει το κεντρικό ερώτημα της ιστορίας «Πως θα σταματήσουμε την επίδραση που έχουν πάνω μας τα εφιαλτικά μαξιλάρια;», και η αφήγηση ολοκληρώνεται. 
Τα μέλη της ομάδας δίνουν τις δικές τους λύσεις στο ερώτημα. Κάθε φορά που προτείνεται μία λύση, μετατρέπεται σε δράση. Όταν προταθεί η λύση των ονείρων, στο κέντρο του κύκλου τοποθετείται μια μαξιλαροθήκη και χρωματιστές κορδέλες. Κάθε μέλος επιλέγει μια κορδέλα και τη βάζει στη μαξιλαροθήκη αποκαλύπτοντας με πιο «όνειρο» θα αντισταθμίσει τους εφιάλτες. 
Μόλις η δράση ολοκληρωθεί τα μέλη της ομάδας χωρίζονται σε υποομάδες, ανάλογα με το χρώμα της κορδέλας που επέλεξαν. Κάθε υποομάδα οργανώνει και παρουσιάζει σκηνικό αυτοσχεδιασμό, βασισμένο στα ερεθίσματα που δέχτηκε, με όρο να χρησιμοποιηθούν στην παρουσίασή της οι κορδέλες.
Κατά ανάλογο τρόπο, κάθε λογοτεχνικό κείμενο μπορεί να αποτελέσει ερέθισμα και τη βάση για τη διαμόρφωση ενός Θεατρικού Παιχνιδιού.

3. Παραγωγή ασκήσεων / δράσεων Θεατρικού Παιχνιδιού από τους συμμετέχοντες στο εργαστήριο
Με βάση τα προηγούμενα παιχνίδια οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε τέσσερις υποομάδες. Ως ερέθισμα έμπνευσης σε κάθε υποομάδα δίνεται ο μύθος ενός βιβλίου. Κάθε υποομάδα αναλαμβάνει να οργανώσει και να καθοδηγήσει τις υπόλοιπες σε μια δράση Θεατρικού Παιχνιδιού. Η δράση των δύο υποομάδων βασίζεται στον άξονα του περιβάλλοντος και των άλλων δύο στην ανάδυση ρόλων. 

Κάθε τι που διεγείρει την ψυχή μας, που αποκαλύπτει ένα χαμόγελο κρυμμένο στην καρδιά μας, ό,τι κι αν είναι αυτό, είναι το μόνο θετικό που έχουμε να δώσουμε. Αν ψάξει ο καθένας μας μέσα του κι εντοπίσει τις κρυμμένες χαρές του, μπορεί να ταξιδέψει τον εαυτό του και τους άλλους στο δρόμο της έμπνευσης.

Καλό ταξίδι και ευχαριστούμε όλους όσους έπαιξαν μαζί μας!
Ευτυχία Αλυγιζάκη

Ασπασία Παναγιωτάκη

eftihia.aligizaki@gmail.com
apanagiotaki@yahoo.com 
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